邓

拥

建州晚秋



那年,我从乡下走进县城,来到了当 时并不被看好的职业中学,做起了不受欢 迎的职高班主任。为教化这群孩子,平时 喜欢阅读、写作的我,决定将阅读引进孩 子们的生活,让文字温润心灵,引领他们

一次晚自习,孩子们做完作业后又开 始无所事事,有在座位上托着腮发呆的,有 窃窃私语、左顾右盼的。我稍一犹豫,朗诵 起了精心准备的徐志摩的诗歌《海韵》,孩 子们瞬间坐直身子,抬起头,愣愣地望着 我。"太美了!"一个女孩情不自禁地赞叹 道。"还有更美的呢!"说完,我又声情并茂 地朗诵起《雨巷》《当你老了》《你是人间四 月天》……孩子们听得很是用心、专注。接 着,我给他们讲述《狼图腾》中狼的智慧与 勇猛;讲述《平凡的世界》中孙少平的坚韧 与顽强……"要想知道梨子的味道,就得亲 口尝一尝。"末了,我意味深长地说,孩子们 呵呵一笑。

当发现有孩子捧起了课外书籍时,我 心里一喜,看来,那些诱导起了作用。我决 定因势利导,点名表扬那几个阅读课外书 籍的孩子,夸他们已经在亲自品尝"梨子" 的味道了。随后,将教育部推荐给中小学 生必读书目打印出来,张贴于墙上,让孩子 们根据爱好挑选,并告诉他们,最好能拥有 一两本自己喜爱的书。

孩子们都跃跃欲试,手头宽裕的,自己 掏钱去书店购买;交往广的,找班上或其他 班上同学借;实在想不到办法的,趁别人看 书的间歇,借来一阅。可班上拥有书籍的 人毕竟太少,下课期间,几个孩子围住一个 孩子借书的现象时有发生。正好赶上图书 展销会,孩子们呼啦啦地涌进展销会,一趟 逛下来,人人手里都有了喜爱的图书。

看着大多数同学丢下手机,课余时间 捧起心爱的诗歌、小说;看到大部分同学周 末回家,都不忘带上一本课外书籍,作为班 主任的我,那份惊喜、开心,难以言表。

然而随着时间的推移,问题很快显现 出来。由于孩子们的语文基础普遍较差, 过去几乎不曾读过课外书籍,现在要他们 读那些大部头经典,尤其如《红楼梦》等,无 异于赶鸭子上架。仅半个月过去,先前一 有空闲便抱着课外书籍读的孩子,又悄无 声息地将书束之高阁。

不能停下来,一定要逼着往前走。我

让孩子们放下那些艰深难懂的名著,挑自 已感兴趣又能看懂的作品,每天最少看十 页。孩子们立刻欢呼雀跃,他们以为,一天 看对正十页不过是小菜一碟,殊不知,坚持 下去并非易事,尤其是没有养成阅读习惯 的,一不留神,便忘记了阅读。为避免有人 钻空子,我除了安排那些踏实又爱好阅读 的孩子提醒、督促,同时要求摘录当天读到 的优美段落,然后不定期抽查。如此一来, 喜欢读书者的阅读速度大大加快,一个月 能看一两本,而一些不爱阅读者,也只好硬 着头皮看书。

凤凰山·记录

为激发兴趣,我还组织诗歌、小说阅读 有奖知识竞答。将爱好阅读与不太爱好阅 读者搭配组队,分成若干个小组,然后根据 阅读书目,拟出内容,在学期结束前半个 月,利用课余时间举行知识竞赛。在必答 与抢答中,教室里就像炸开了锅。那些平 时爱好阅读的,频频举手,赢得阵阵掌声与 欢呼声。相反,那些不爱读书或不认真阅 读的,要么低头耷脑,满脸绯红;要么乱答 -气,笑话百出,惹来阵阵哄笑。

或许,阅读的最大魅力,在于能走进孩 子们的内心,滋养他们的灵魂,让他们在潜 移默化中发生变化。伴随阅读量增加,班 上那些桀骜不驯者,收敛了锋芒,学会了克 制,懂得了尊重;那些自私自利者,收紧了 私心,学会了大方,懂得了感恩;那些自暴 自弃者,昂起了头颅,学会了自信,懂得了 奋进……更有钟情于诗歌、散文阅读的男 孩女孩,做起了作家梦。班上一位学财会, 性格忧郁、落落寡合的男孩,自从迷恋上惠 特曼的诗歌后,省吃俭用购买其诗集,抓紧 课余时间如饥似渴地阅读,并不断写诗、尝 试着投稿。不承想,高三那年,他在省级刊 物发表诗歌多首。考上高职院校后,他继 续写诗,毕业后被一家市级媒体录用为记 者。阅读,直接改写了他的人生。

阅读改变着孩子们,也改变着我。因 为不间断地给孩子们推荐课外读物,不间 断地讲述那些凄美,朗诵那些磅礴,描绘那 些壮阔……促使我不断地阅读。阅读又反 作用于我:它丰盈着语文课堂,那信手拈来 的诗句,妙趣横生的语言,让孩子们在兀自 沉醉中放飞梦想;它优化着班级管理,那娓 娓道来的故事,发人深省的典故,让孩子们 在醍醐灌顶中幡然醒悟。

阅读,让我与孩子们共同成长。

作为一名快要退休的交通警察, 每次回想起走过的那些路和遇见的那 些人,都会百感交集,禁不住用笔记录 下自己的心路历程。

1999年,从部队转业后,我被分配 到市交警直属一大队工作。在警队, 我的身份至今是一名工人,说实在的, 内心也曾有过彷徨、抱怨和失落,总感 觉时运不济,命运不公,生不逢时,甚 至还觉得怀才不遇,对工作的热情有 所懈怠,思想有所动摇,对工作有了得 过且过的心理。那时,我和后来的二 级英模向守牧同在一个中队,是他的 及时提醒和告诫,让我保持了清醒的 头脑。2008年5月,我获得了"四川省 五一劳动奖章"。如今,向守牧同志长 眠在凤凰山上,而他的名字一直铭刻 在我的脑海中,成为我前行的榜样!

2012年8月14日下午,达州城区 烈日当头,我在红旗医院路口执勤时, 一位残疾人坐在一辆自制的小木板车 上, 靠身体的蠕动准备过马路。我发 现他行动十分艰难,该路口人流车流 又特别大,人行绿灯时间较短,我立即 上前俯身帮助残疾人安全通过人行横 道。这组画面被网友拍下放在网上后 感动了众多网友,各大网络论坛和微 博纷纷转载,中央电视台《新闻直播 间》《人民公安报》《达州晚报》等众多 媒体也相继报道。其实,当人民群众 需要帮助的时候,同事都会像我一样, 出手相助。达州交警一直在路上,达 州公安一直在服务人民。一个小小的 举动,也会温暖一座城。

2012年6月21日,我在珠市街查处一例"毒驾", 依法对陈某的驾驶证和机动车进行了暂扣。事隔一 个多月,陈某再次驾驶其兄长的车出现在车流如织 的达巴路口时,毒瘾发作,车辆不受控制,吓得过往 驾驶员和行人惊叫连连,我立即上前拦停车辆并进 行盘查。隔天,陈某的母亲来到大队,希望不要吊销 她儿子的驾驶证,临走时,陈某的母亲将一千元现金 硬塞给我。在拒绝过程中,我见陈某患有心脏病的 母亲脸色突变,只好将现金暂时收下,并立即向大队 领导报告,后来大队教导员出面将钱悉数退还。这 位母亲想用不正确的方式去拯救犯了错误的孩子, 而我也是母亲的儿子,我不能让母亲的眼神充满失 望,更不能让"人民警察"这四个字蒙羞。

父亲当过兵修过襄渝铁路,当年在部队曾见过 雷锋。2005年11月,父亲被诊断为脑肿瘤,在从成 都返回达州的火车上,父亲郑重地对我和弟弟说: "你们两兄弟都是吃国家粮的人,我死后就地火化, 丧事从简,千万不要因为我的病情影响了你们的工 作。"这就是一位共产党员、一位老兵、一位父亲对自 己后事的交代。如今我的儿子也长大了,我能做的, 就是用实际行动做好孩子的榜样。

2018年正月初四,我突患急性胆囊炎并伴结石 嵌顿,正月初五住院手术。母亲见到各级领导都来 医院关心我,动情地对我说:"军娃子,有组织的关 怀,领导的关心,同事的爱护,你不把工作干好,咋个 都说不过去。"母亲十八岁就加入中国共产党,我觉 得母亲对组织的感情是纯朴的。常有人问我:"老 邓,都一大把年纪了,你干嘛还站在马路上!"其实, 组织上也曾经多次找我谈话,准备调我到机关工 作。征求我的意见时,我觉得最好的"手艺"就是指 挥交通,马路上更适合我。

2019年4月,中华全国总工会授予我"全国五一 劳动奖章",也许这是我人生的高光时刻。光荣是 组织培养、领导关怀、战友帮助的结果,理应属于大 家。回望来时路,即使是一粒凡尘也会有微光。我 没有惊天动地的事迹,没有轰轰烈烈的壮举,有的 只是对人民警察这份职业的热爱,对这座城市的热